

# A Precious Blanket with Three Owners—Telling the Red Story Well, Educate Party Members and Cadres

Jing Zhao

Yan'an Phoenix Mountain Revolutionary Site Management Office, Yan'an, Shaanxi, 716000, China

## Abstract

In the former site of the Fenghuang Mountain Revolution in Yan'an, there is a maroon blanket on display. This blanket has a legendary and exciting story. This blanket looks extremely ordinary, but it has weathered the wind and frost, condensing the fighting friendship of the two older generations of revolutionaries, Zhu De and Zhou Enlai, and their unrelenting loyalty to the Chinese revolution. It truly records a thrilling and thrilling story of Zhou Enlai.

## Keywords

blanket; red story; education

## 一条三易主人的珍贵毛毯——讲好红色故事，教育党员干部

赵静

延安凤凰山革命旧址管理处，中国·陕西延安 716000

## 摘要

在中国延安凤凰山革命旧址里，陈列着一条枣红色毛毯，这毛毯有着颇具传奇色彩而又扣人心弦的故事。这块毛毯看起来极为普通，但它饱经着风霜，凝结着朱德和周恩来这两位老一辈革命家的战斗友情和对中国革命的赤胆忠心，真实地记录着周恩来的一段扣人心弦的惊险故事。

## 关键词

毛毯；红色故事；教育

## 1 引言

1937年1月到1938年11月期间，中共中央驻在中国延安城内西北角的凤凰山麓，凤凰山麓是中国共产党党中央、毛泽东到达延安的第一站。这里有毛泽东、朱德、周恩来的旧居和红军总参谋部的旧址。南院的旧址就是朱德和周恩来的旧居，他们一人住一间窑洞，中间的会客厅两人共用，这条毛毯就静静地摆放在他们共用的会客室里。

走进会客室，我们看到一旁的展柜里面，陈列着这样一条打满补丁的毛毯，虽然看起来极不起眼的它，却有着极不平凡的经历，它曾三易主人，经历过两万五千里的长途跋涉，挨过敌人的刺刀，染过烈士的鲜血，凝结着在那个特殊年代几位革命先烈的深厚情谊。

为什么说转赠呢？原来，这条毛毯也是别人赠给朱德的。

## 2 正文

1931年12月14日，中国国民党第二十六路军1万多

人在赵博生、董振堂等领导下，响应中国共产党的抗日号召，在江西宁都起义，参加了红军。这支部队后来编为红五军团。宁都起义这一英勇壮举，震动了国民党的反动统治，在中国革命史上写下了光辉的一页。在庆祝宁都起义胜利时，董振堂把这条毛毯赠给朱德作纪念。朱德带着它，指挥粉碎蒋介石反动派的“围剿”；带着它，参加举世闻名的二万五千里长征；带着它，来到革命圣地延安，这条毛毯和朱德一起住进了凤凰山吴家院。董振堂率部起义后，忠于人民革命事业，英勇作战，长征后在甘肃高台镇战斗中壮烈牺牲。朱德很珍惜革命烈士留下的遗物，现在把它赠给了周恩来<sup>[1]</sup>。

1937年5月的一天清晨，周恩来又一次离开延安，前往中国西安同国民党进行谈判。周恩来和随行人员乘坐一辆卡车，和他同行的有副参谋长张云逸、秘书陈友才、参谋、两名警卫员和中央警卫团派来护送的两个班战士。周恩来同前来送行的人们握手告别，登上大卡车，坐在驾驶室司机身旁。其他人都坐在车厢里，车厢里还装着周恩来简便的行李，其中就有朱德赠送的那条毛毯。卡车迅速发动后，隆隆地离开延安，沿着黄土公路向西安驶去。

上午8时左右，卡车行驶到距延安六七十华里的中国

【作者简介】赵静（1984-），女，中国陕西延安人，讲解员，从事党史研究。

甘泉县境内的劳山脚下。劳山是黄龙山脉的支脉，满山都是密密麻麻的大树。山虽不高，但显得阴沉险恶。山风呼啸，黄沙漫天。汽车沿着林间山路缓缓地爬行，穿过一片密林，刚刚行驶到两山之间的一块平地，正准备向对面的山上驶去，突然响起一阵激烈的枪声，震荡着山谷和森林。

开枪的敌人离卡车只有二十多米远，而且是用三面交叉的火力向卡车猛烈射击。情况十分紧急。车厢里的红军战士们立即开火，但不幸的是，一交火，红军司机的左腿就负伤了，只得把汽车靠路旁停下来。周恩来十分沉着、机智，他急速地推开车门，抱起负伤的司机，纵身跳出驾驶室，以车门和轮胎作掩护，边持枪射击，边观察敌情和地形。

原来这是一股国民党的政治土匪武装，约二百多人，为首的是一名少将旅级军官。他们预先探准了周恩来去西安的日期和路线，选择劳山为伏击点。他们在南面通往甘泉方向，埋伏了一个排的兵力：在东面公路同劳山衔接的山沟里，埋伏了全部手枪队。他们还侦察到离他们的伏击点不远的山上，有红军中央警卫团的一个通信班。于是预先割断了这个通信班与甘泉红军联系的电话线，但没有发现在崖下还有一条电话线，这是山上通信班直接通往延安总参谋部的电话线<sup>[2]</sup>。

张云逸和四名战士吸引走了一股敌人，可周恩来这边还有不少敌人。双方展开激烈的战斗。秘书陈友才刚要跳下汽车，便被敌人打伤了腿，下不了车，就在车厢里还击敌人。因他高居车厢内还击敌人，敌人清楚地看到他头戴礼帽，身穿西装，系着领带，脚穿长筒马靴。看到这身装束，敌人误以为他就是周恩来，集中火力向他射击。趁这个空隙，两名警卫员掩护周恩来离开汽车，撤下公路。但没撤出多远，两名警卫员一亡一伤。敌众我寡，情况万分危急。敌人占据有利地势，凭借着山头工事，居高临下猛烈地射击，使用的又是步枪和机枪；而红军只能以携带的驳壳枪进行还击，从各方面看均处于劣势，因此伤亡很大。在这种危急情况下，周恩来当机立断，带领剩下的几名红军战士，突然向敌人一阵密集的射击，旋即迅速地边打边向密林深处撤退，趁势摆脱了敌人的围击。

驻守在山上的红军通信班，刚一听到枪声，马上给甘泉红军驻军打电话报告，可是电话怎么也打不通，知道是电话线被切断了。他们随即通过另一条线路，把情况直接报告了延安总参谋部。总参谋长刘伯承接到报告，急忙安排人给三十里铺的驻军打电话，命令他们立即派出部队前往劳山；接着又命令中央警卫团的百余名干部战士集中起来，把集中饲养的中央首长们的军马统统牵来骑上增援劳山。警卫团团团长刚要带队出发，忽然看见毛泽东急匆匆地走来，招呼着，急促而忧虑地说：“什么也不要顾虑，无论如何要把副主席接回来！”说着便挥手示意赶紧出发。一队人马匆忙上路。

这时候，周恩来已经脱险，在几名战士保卫下，沿着一条小山沟，步行十几里山路，安全抵达三十里铺。这就是周恩来劳山遇险惊心动魄的一幕。

原来，周恩来和几名战士突围脱险后，山上的敌人打

了一阵，见红军的抵抗越来越弱了，便蜂拥着冲到停车的地方，这时陈友才身中数弹已经壮烈牺牲。敌人从他的衣袋搜出了周恩来的名片，便确信他就是周恩来，又凶残地用刺刀在他身上捅了好几刀，并在卡车上乱翻乱砸一阵，把周恩来的行李也扎了好几刺刀，那条毛毯也被刺了好几个窟窿。他们害怕红军增援部队赶来，折腾一阵便仓皇逃跑了。

周恩来一回到延安城里，毛泽东、朱德等中央党政军领导闻讯都赶来看望他。毛泽东和周恩来见面时，两个人的心情都异常激动。毛泽东用他少有的方式，张开双手迎向周恩来；周恩来也伸出双手同他紧紧相握，他们互相注视了一会儿，才说出话来。接着周恩来又和朱德紧紧握着双手，其他领导也纷纷伸出手来握着周恩来的手，至此，他们悬挂在半空的心才放下来……

劳山遇险的第三天上午，在延安召开了追悼大会，深切追悼陈友才等在劳山遇难的红军干部战士。周恩来为这些殉难的烈士们感到十分难过，他在陈友才同志的灵台前，行了一个军礼。几天后，周恩来又乘一辆卡车赴西安，为实现第二次国共合作共同抗日而奔波。临行前他把从劳山抢回来的那条被刺了几个窟窿的毛毯留给了朱德总司令。抗日战争爆发后，朱总司令带着这条毯子奔赴抗日前线。后来在太行山上的下河村的火炕上，这条毛毯又被烧了一个大窟窿，康克清把它千针万线地补好后，再让朱老总用。朱德带着它经过八年抗战、三年解放战争，一直使用到全中国解放<sup>[3]</sup>。

如今这条珍贵的毛毯珍藏在中国人民革命军事博物馆，在中国延安凤凰山革命旧址里陈列的是一比一的复制品，虽是复制品但是每次有人前来革命旧址瞻仰，都会有讲解员把这条毛毯的故事讲给大家听，让所有的人都了解老一辈革命家们之间的深情厚谊。

### 3 结语

通过讲解红色革命故事、缅怀革命先烈、感悟延安精神、传承红色基因，让广大党员干部接受了一次又一次深刻的爱国主义教育、革命传统教育和党史教育，激发了广大党员知史爱党、知史爱国的情怀，引导广大党员加强党史学习教育，弘扬英烈精神，铭记光辉历史，进一步坚定理想信念、初心使命，赓续共产党人精神血脉，凝聚启航新征程、奋进新时代的强大力量。中国延安凤凰山革命旧址将进一步开展党史学习教育，并将学习成果转化成为群众办实事，切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局，为延安红色革命文博事业新篇章贡献智慧和力量。

### 参考文献

- [1] 王健.以党史资源为依托传承红色基因的路径研究[J].世纪桥,2019(8):54-55.
- [2] 韩卉.从党史上的主题教育活动中汲取营养和智慧[J].红旗文稿,2019(13):19-20.
- [3] 刘燕.中国共产党政治信仰建设研究(1921—1949)[D].上海:华东师范大学,2019.